

# Довоенный Сталин, довоенный Гитлер и русский протофашизм

Это заметки о некоторых малоизвестных закуулках предвоенной истории. Пишу, как обычно, между датами. О начале второй мировой все, кажется, уже отговорились, а день рождения Сталина еще впереди. Так легче быть объективным. Как уже давно замечено, больше всего врут именно в юбилеи.

Отрицать очевидное не только несправедливо, но и глупо. И сталинистам, и антисталинистам надо смириться, наконец, с тем, что национал-большевик Иосиф Джугашвили и созданный им режим умудрялись работать и на Россию, и против нее одновременно.

Не вижу, например смысла отрицать авторитет Сталина, который, конечно же, помог отмобилизовать страну для борьбы с фашизмом. Какими методами действовал при этом Иосиф Виссарионович, это уже отдельный и, безусловно, малоприятный для сталинистов разговор. К тому же вождь, надеюсь, хотя бы отдавал себе отчет в том, что на самом деле исправляет в годы войны множество ошибок, совершенных им в довоенный период.

Скажем, неудачи первых месяцев 1941 года родились задолго до войны. Можно вспомнить, например, каким количеством бездарей окружил себя подозрительный Сталин. Чего стоил России один маршал Кулик, начальник Главного артиллерийского управления РККА, который сделал немало, чтобы наши солдаты оказались к началу войны без многих видов добротного оружия.

Как заметил один генерал ФСБ, не было у Советского Союза в те годы большего внутреннего врага, чем маршал Кулик. И генерал, прочитавший немало до сих пор засекреченных архивных документов, между прочим, прав.

период. Недаром старые разведчики вспоминают фразу, которую, видимо, вождь постоянно повторял их начальству: «Мне нужна информация, а не аналитика, анализировать я умею и сам». Опаснейшее заблуждение, которое принесло стране немало горя. Аналитиком Сталин был, на мой взгляд, средним, да и просто физически не мог один человек перелопатить весь поток важнейшей разведывательной информации.

Любопытный факт. Когда уже после войны один из историков отечественных спецслужб решил проанализировать информацию о том, на каких погранзаставах в канун войны было схвачено наибольшее число лазутчиков, а затем наложил полученные данные на географическую карту, то без труда определил направления всех основных ударов гитлеровской Германии в первые дни войны. В общем-то, элементарно. Только вот беда: перед войной анализировать в стране было позволено лишь вождю.

Буквально на днях автор побывал на очередном заседании «Общества изучения истории отечественных спецслужб». Особенно интересными оказались два первых выступления: заведующего кафедрой Академии ФСБ РФ, профессора Владимира Хаустова и доктора исторических наук генерала ФСБ Александра Здановича - людей, имеющих доступ ко многим архивам. Причем, и первое, и второе выступления были посвящены, что случается в стенах Лубянки, полагаю, не так уж и часто, одной, но крайне важной теме - упущенным советской разведкой возможностям перед войной. В чем-то, наверняка, не доработали и сами разведчики, но главное, что они оказались не способны преодолеть упрямство Сталина.

Тот факт, что сотни советских резидентур в предвоенный период были закрыты, а уже внедренных в чужую почву опытных агентов расстреляли, тем самым фактически обнулив на западном направлении наш разведывательный потенциал, в общем-то, не новость. Однако в докладах были и сюрпризы.

Например, работа в архивах вскрыла, насколько плохо наша разведка - и опять по вине Сталина, который категорически не желал хоть чем-то побеспокоить Гитлера, - использовала весьма влиятельную германскую оппозицию. Причем, речь здесь идет вовсе не о коммунистах. А о людях из высшего генералитета. И даже об идеологических противниках Гитлера в его же собственной партии - НСДАП.

Людам, хорошо знающим историю Германии фамилия Штрассер говорит, безусловно, многое. Так что ниже короткая справка для тех, кто предвоенную историю Германии знает хуже.

Два брата Штрассера - Грегор и Отто - стояли у истоков нацистской партии НСДАП, а после ареста Гитлера во время так называемого «пивного путча» Грегор даже замещал Гитлера на посту лидера партии. Что касается второго брата - Отто, то в 1924 году, возглавив газету «Berliner Arbeiterzeitung» («Берлинер арбайтерцайтунг»), он назначил своим личным секретарем Йозефа Геббельса, сняв с этой должности Генриха Гиммлера. Ну, это уже всем знакомые имена.

Наконец, оба брата Штрассера были лидерами так называемого социалистического крыла в национал-социалистической партии, и, как утверждают знающие люди, их идеология не сильно отличалась от идеологии национал-большевика Сталина. Расхождение было лишь в одном вопросе - Штрассеры точно так же ненавидели евреев, как и Гитлер. Впрочем, как показала дальнейшая история, большой любви к евреям не питал и Сталин.

Как бы то ни было, это была очевидная и влиятельная оппозиция Гитлеру, с которой советская разведка просто не имела права не работать.

Однако не работала. Иначе, еще неизвестно, как повернулась бы мировая история. В конце концов, Грегор Штрассер был убит по приказу ненавидевших его Гиммлера и Геринга, а Отто бежал в Чехию, откуда какое-то время вел антигитлеровские передачи по радио.

Или еще одна возможность, упущенная разведкой. И снова, как легко догадаться, не по ее вине. На связь с нашими людьми вышел шеф Абвера (до адмирала Канариса) Конрад Патциг.

И он относился к Гитлеру, как и многие немецкие военные, с презрением, и он понимал, чем грозит Германии авантюризм ее вождя. Более того, чтобы доказать русским, что он не блефует, Патциг, решившись на немалый для себя риск, сумел освободить арестованного в Вене советского резидента ГРУ, выдав его за своего агента. Наш резидент, вырвавшись из рук Гестапо, вернулся в Москву где, разумеется, тут же был расстрелян.

Между тем, пока наши спецслужбы отвергали возможность работать с руководством НСДАП и Абвера, русский «протофашизм» активно лепил из Адольфа Гитлера будущего фюрера. И на беду всем таки вылепил.

Слово «протофашизм» - не мое изобретение. Американец профессор Джон Стефан, издавший любопытную книгу «Русские фашисты», думаю, справедливо сравнивал черносотенцев с будущими нацистскими штурмовиками, а все это движение именовал русским «протофашизмом». Затем, уже после революции, в эмиграции в самых разных странах мира на базе того же махрового антисемитизма и правого экстремизма родился уже настоящий, пусть и карликовый, русский фашизм. Некоторые имена получили даже некоторую известность - Родзаевский в Харбине, Восняцкий в США. Часть радикальной молодежи из эмигрантских семей примкнула к итальянским фашистам.

Вложили свою лепту русские и в становление немецкого фашизма. Здесь уже встречаются имена куда более известные. Например, великий князь Кирилл Владимирович (1876 -1938), внук Александра II, племянник Александра III и двоюродный брат Николая II. Поскитавшись по Финляндии, Швейцарии и Франции, Кирилл Владимирович, осел, наконец, в баварском поместье своей жены-немки герцогини Саксен-Кобургской Виктории.

В 1924 году в манифесте к русскому народу Кирилл Владимирович объявил себя единственным законным претендентом на русский престол. Выглядело это, правда, даже для большинства монархистов не очень убедительно. Никто не забыл, как великий князь еще до отречения Николая II во главе вверенного ему Гвардейского Флотского экипажа пришел присягать февральской революции.

Насколько сам он был убежден в успехе затеянной им авантюры сказать трудно, но вот его весьма честолобивая жена, герцогиня Саксен-Кобургская, была почему-то совершенно уверена, что Германия обязательно поддержит императорские притязания мужа.

Действительно немецкие ультраправые в пору своей политической юности относились к «будущему русскому императору» вполне доброжелательно, зная его германфильские взгляды и ценя неутомимый политический пыл герцогини. К тому же Виктория инстинктивно угадала будущего вождя рейха. И сделала ставку на Адольфа Гитлера. Используя свой личный капитал и средства друзей, Виктория через генерала Людендорфа оказала немалую помощь тогда еще далекой небогатой НСДАП и даже добилась того, что Гитлер лично

посетил Романовых в их поместье, где был бурно отпразднован «День Германии».

Вообще, после русской революции Берлин и Мюнхен были переполнены русскими, украинцами и балтийскими немцами - бывшими подданными русского царя. Многие из них были искренне убеждены, что Февраль и Октябрь 1917-го - дело рук евреев, а потому антисемитские лозунги нарождавшегося фашизма воспринимали как свои собственные. А потому помогали фашистам всем, чем могли, а некоторые из них даже оказали влияние на самого Гитлера.

В качестве примера назовем полностью забытое сегодня имя Макса Эрвина фон Шойбнера-Рихтера и, наоборот, скандально известное имя Альфреда Розенберга. Оба когда-то являлись российскими подданными, учились в Рижском университете и даже состояли в одном и том же студенческом союзе.

Разница между двумя этими прибалтами немецкого происхождения заключалась в том, что первый был человеком действия, а второй воевал лишь на бумаге. Зато как! Розенберг в нацистской Германии стал главным идеологом расизма и проповедником ненависти ко всему славянскому. Его оружием было перо, но не винтовка. Смелостью Розенберг не отличался. В то время, как Шойбнер-Рихтер сражался на разных фронтах с революционерами, послужил и в русской, и в немецкой армиях, участвовал в разного рода заговорах, тихий Розенберг прятался от призыва в армию, уехав из Риги в Москву, подрядившись спроектировать домашний камин с готическими колоннами.

Шойбнер-Рихтер первым сошелся с Гитлером, искренне им восхищался и считал фюрера чуть ли не пророком. Через него продолжилась и связь четы Романовых с фашистами. Виктория Романова с женой Шойбнера-Рихтера регулярно посещала учения СА близ Мюнхена и продолжала оказывать материальную помощь нацистам. Во многом благодаря этим «романовским» деньгам, Шойбнер-Рихтер и стал одним из первых членов НСДАП.

Ему же было поручено организовать русско-немецкий народный фронт «Aufbau» - «Возрождение», где собралась очень разношерстная компания: русские, прибалты (среди них и мало тогда еще известный Розенберг), немцы. Всех объединил гитлеризм.

Трудно сказать каких вершин в будущем Рейхе достиг бы энергичный Шойбнер-Рихтер, но 9 ноября 1923 года во время пивного путча (в организации которого принял самое деятельное участие), когда он рука об руку шагал с Гитлером, полицейская пуля оборвала его жизнь. Кстати, уже смертельно раненый прибалт, увлек за собой на мостовую и будущего вождя рейха, что вполне возможно, спасло Гитлеру жизнь.

Кстати, есть сведения, что и после провала пивного путча Адольф Гитлер некоторое время скрывался в доме у русского - бывшего генерал-майора русской армии Василия Бискупского, который в те годы, как и Шойбнер-Рихтер, являлся одним из руководителей «Aufbau». И был лично знаком не только с Гитлером, но и с Герингом, поддерживал отношения с Военным министерством, Министерством пропаганды, GESTAPO, иностранным отделом НСДАП. На какое-то время, возглавив Управление Делами Русской Эмиграции (УДРЭ), Бискупский даже стал формально главной фигурой среди всех русских эмигрантов в Германии.

Антисемитские и антисловянские идеи Розенберга известны много лучше, поэтому напомним лишь о том, что именно он, если не вложил, то уж точно развил и закрепил их окончательно в голове Адольфа Гитлера.

Все остальные выходцы из России, что попытались сделать карьеру в тени Гитлера, были, конечно, мельче калибром. Успех сопутствовал очень немногим. Скажем, в январе 1933 года после прихода Адольфа Гитлера к власти, небольшая группа русских эмигрантов объявила о создании Российского национально-социалистического движения (РОНД). Немецким нацистам члены РОНД подражали даже внешне. Едва ли не обязательным атрибутом для них стали, например, гитлеровские усики. Эта славянская пародия на истинных арийцев произвела на членов НСДАП отталкивающее впечатление, поэтому долго организация не просуществовала.

Чтобы действительно слиться с германскими наци у русского был лишь один путь: официально отказаться от славянства, перейти в разряд «этнических немцев» и сменить фамилию. Однако одного «хотения» здесь было, конечно, мало, подобную «честь» надо было еще выслужить.

Некоторым удавалось. Некто Григорий Бастунич путь этот проделал, стал Шварцем и даже, благодаря личной протекции Гиммлера, получил титул «почетного профессора СС». В основном «Шварц» ездил по стране и читал лекции об ужасах масонства и еврейства. За что, в конце концов, получил чин штандартенфюрера (полковника) СС.

Конечно, фашисты - выходцы из России - всего лишь одна из мелких частных второй мировой войны. Но я и обещал заглянуть лишь в некоторые темные закоулки предвоенной истории.

Автор: Петр Романов © РИА-Новости ИСТОРИЯ, РОССИЯ 👁 7273 14.12.2009, 16:36 📌 723

URL: <https://babr24.com/?ADE=82812> Bytes: 12685 / 12685 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

*Связаться с редакцией Бабра:*

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Петр Романов.**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [krsyar.babr@gmail.com](mailto:krsyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

#### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot\\_bot](#)

эл.почта: [equatoria@gmail.com](mailto:equatoria@gmail.com)

#### СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: [babrmarket@gmail.com](mailto:babrmarket@gmail.com)

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)